

战胜死亡 20210404

亲爱的弟兄姐妹们，平安！复活节快乐！奇妙的是，今天也是中国人的清明节，正是人们扫墓、祭祀先人的时间，可以想象，在中国各地，寂静的坟墓前，人来人往，烧着纸钱与香，不时传来痛苦的哭泣。此情此景，与春暖花开的景象形成极大的反差，一边是春天的欣欣向荣，一边是死亡的痛苦绝望。与之形成更大反差的是，普世欢腾的复活节，在万象更新的春天里，基督徒欢庆耶稣基督从死里复活、满有荣耀地登上高天、坐在父神的右边。与中国清明节所祭奠的死者一样，耶稣基督也曾经死了，他是为着世人的罪被钉死在十字架上，为世人的罪付上代价，但三天之后他复活了，他战胜死亡，他超越死亡。没错，死是众人的结局，但对基督徒来说，死亡不是结束，而是荣耀的开始，因为主耶稣的复活，带给我们复活的盼望。今天，让我们一起满怀喜乐和感恩的心庆祝救主耶稣的复活，也向我们身边的弟兄姐妹们宣告，主耶稣复活了！

第一，死是众人的结局。

世界上每天有十几万人死去，每一小时都有几千人死去。实际上，每个人都将死去，每个人都正在死去。人一生下来，就似乎进入了死亡的程序。在百分之百的死亡率面前，任何人都不能无视死亡而坦然地活着。今天我们对疫情的焦虑和恐慌，其实深层里也是源于我们对死亡的恐惧。

传道书 7:2 因为死是众人的结局。活人也必将这事放在心上。

不管我们是什么人，不管我们多么幽默或者坚强，面对死亡的时候，我们总是带着无奈、忧伤，带着恐惧、绝望。爱因斯坦说：人人都要死，在这一点上可真是人人平等！哲学家海德格尔说：人生不过是迈向死亡的旅程。画家达芬奇说：我们老是期望未来，可未来只为我们预备了一件事：死亡。

据说，台湾人把棺材店叫做长生店，很有意思的名字，如果人人都能长生不老，只怕世上也不需要棺材店了。有一位牧师，他每次经过附近的一间棺材店，总忍不住想进去看看，棺材店里经常播放一首歌，“你知道我在等你吗？”很有意思，总有一天，棺材店会等到我们的；总有一天，我们都会成为棺材店的顾客。这是很悲哀、又很无奈的事实。我们每一个人在世上的终局都是死亡，因为死是众人的结局，我们必须将这事放在心上。有人说，现在的人活着好像他们永远不会死一样。而当他们死后，却又好象从来没有活过一样。我们不要成为这样的人！

希腊皇帝亚力山大大帝是人类历史上最伟大的军事家，他是第一位用武力征服欧洲、亚洲和非洲三个大陆的军事奇才，也是称霸全球的皇帝。主前 336 年，他继承王位，那年

他才 20 岁。登基之后，他就展开军事扩张之旅，南征北战中，他将军事天才发挥得淋漓尽致。短短的 13 年，他征服了埃及，打败了波斯帝国，后来到了遥远的印度。在人看来，亚力山大实在太伟大了！但好景不长，在 33 岁盛年之际，他便生病而死。对很多人来说，33 岁才是开始，但他已经结束。亚力山大是在打败了许多的帝国，在胜利、欢呼、凯旋归国的途中病倒的，虽然经过很多医生的抢救，最后还是回天乏术，英年早逝。他临终之前，召集了手下大将官员到他的床前，讲出了他心中的三个遗愿。1. 遗体必须由医生运回去。2. 通往坟墓的两旁道路，布满金子、银子和宝石。3. 在石棺的两旁挖两个洞，将双手放在棺外。他的遗愿让人们很困惑。亚力山大向他们解释。1. 让医生运载他的遗体，因为他要让世人知道，医生不能医治所有的疾病。面对死亡，包括医生在内的所有人都会束手无策。2. 在通往坟墓的路旁布满金银宝石，因为他要让世人知道，他一生所积存的财宝，并不能延长他的生命。面对死亡，财富没有任何的用处。3. 在石棺两旁开洞，伸出双手，他会让世人知道，他是空手来到世上，也是空手离开世上。这一位伟大的军事奇才，举世无双的大君王，所向无敌，称霸全世界，拥有权力、地位、财富、美色，以及人间的一切，然而，面对死亡，是如此的软弱，他被死亡彻底地打败，死亡让他丧失一切，他摊开的手，意味着他的一无所有。

难怪一位布道家高声呼喊道：死亡！我们感谢你，因为你显露了我们的无知，你证实了我们的卑微！

是的，人人都会死亡，但奇妙的是，人人都不甘心死亡，看看人们在做什么？人们在补养，在锻炼，在治疗，千方百计地维持着生命。但最后，人们在颤抖中，在挣扎中，在痛苦中，极不情愿又无可奈何地送别着一个个生命的离开。日益庞大的医疗行业，高科技不断进入医疗系统中，印证着人类对死亡的巨大恐惧和激烈反抗。一方面，人人都会死亡，另一方面，人人都在与死亡抗争，这股与死亡抗争的力量本身并不属于死亡，这两股截然相反互相矛盾的力量一直纠结在整个人类历史中。

传道书 3: 11 神造万物，各按其时成为美好。又将永生安置在世人们心里。

原来，这股不甘心死，这股与死亡抗争的力量，是神一早就放在了人们心中，无论我们信不信神，我们内心中都在渴望永恒，因为神已经将永生放在了我们的心中，无论我们是怎样的背景，怎样的信仰，面对死亡的时候，我们都在渴望永恒，渴望天堂。其实不单我们，就连小孩子都在渴望永恒，渴望不死。几年前，我们家老二 Enoch 读列王记下，读到以利亚不经过死亡，直接被上帝接到天上，他好兴奋地告诉老三 Elijah，“you know there are two persons who do not need to die and go to heaven directly, that is you and me.” 是的，圣经中两人没有经历死亡直接被神接去了，一个是与神同行的以诺，一个是烈火先知以利亚，刚好是诺诺和宣宣的名字 Enoch 和 Elijah。

人类与死亡抗争的过程中，无一例外地失败了，但这不是故事的结局，感谢神，主耶稣从死里复活了，他战胜了死亡，他以复活彻底战胜了死亡！

第二，复活战胜死亡。

人类与死亡抗争，无一例外的失败，人们不得不接受死亡的现实，清明扫墓是人们逝去先人的缅怀，既是诚心的致敬，也是对死亡的安顿。但在人们对死亡的不甘心中，人们开始将死去的先人神格化，赋予死去的祖先以保佑后代的能力，从而时常祈求祖先保佑，但死人真的能保佑活人吗？当然不能！一个有罪有限的人，只因死后归入“祖先”，就摇身一变成为可崇拜，可倚靠的对象，根本没有任何的说服力。更多的是，人们内心一种美好的愿望，或者说是一种心理的安慰和欺骗，虚空的虚空，一切都是虚空！

在人类对抗死亡的失败中，神的儿子耶稣基督来到这个世界，他为我们的罪被钉死在十字架上，他和我们一样经历了死亡，不同的是，三天之后，他复活了，他用复活战胜了死亡！

约翰福音 19: 30 耶稣尝了那醋，就说，成了。便低下头，将灵魂交付神了。主耶稣为我们的罪死在十字架上，他为我们经历了死亡，经历了死亡带来的无尽的痛苦，临终前他讲到，“成了！”使徒约翰、主耶稣肉身的母亲马利亚和抹大拉的马利亚等等，是主耶稣被钉十字架的目击者，他们清楚地记得主耶稣在十字架上的最后一句话是“成了！”，不是走了、完了，更不是死了、算了。“成了”是现在完成时，表示父神给祂的使命完成了，神的救赎计划完成了。感谢神，主耶稣的死亡带来了一个更荣耀的开始！

哥林多前书 15: 4-6 又照圣经所说，第三天复活了。5 并且显给矶法看。然后显给十二使徒看。6 后来一时显给五百多弟兄看，其中一大半到如今还在，却也有已经睡了的。

主耶稣复活了，他最先显给抹大拉的马利亚看，接着显给使徒彼得看，然后是十二使徒，后来显给五百多弟兄看，保罗写哥林多前书时，这些人大半还在世，保罗的书信是公函，这些人都是保罗书信最有力的见证人。

这些耶稣基督复活的见证人，四福音书中灵性迟钝的门徒们，因耶稣的受难而陷入绝望，但当他们见证了主耶稣从死里复活后，他们一扫怯懦、颓废之气，充满了信心、勇气和爱心，拼死为耶稣基督做见证。耶稣基督的复活不但战胜了死亡，更是释放出复活生命的大能，释放出伟大的道德和属灵的力量，这力量彻底地改变了门徒。

十二门徒中为首的彼得性格鲜明，他心直口快、热情冲动，但又常常显出其个性上的软弱、愚顽。他深爱主耶稣，认识主耶稣的真正身份，然而当主耶稣告诉门徒他将要受害，完成神的救恩计划时，彼得马上出面阻拦，光顾着体贴人的意思，而忘记了主耶稣道成肉身的真正目的。主耶稣即将被抓，在客西马尼园痛苦地祷告时，彼得却在睡觉。主耶稣在最后的晚餐，特别警告彼得三次不认主，但彼得自恃刚强，声称即便众人都跌倒，他却永不跌倒。结果他真的三次不认主，当主耶稣回头看他的时候，他痛哭悔改。这样一介莽夫，在主耶稣复活显现后，成为耶路撒冷教会的领袖。五旬节后在耶路撒冷放胆讲道，一次讲道三千人悔改、信主。他满有属灵的力量和智慧，奉主的名叫死人复活、瘸腿的行走，直至最后为主殉道。相传他在罗马被倒钉十字架，因为他觉得不配与主同钉十字架。

主耶稣另外一个门徒叫多马。主耶稣复活的当天晚上，在门徒所住的地方向门徒显现，当时多马不在场。事后十位门徒同作见证，多马仍不相信耶稣的复活，他说：“我非看见他手上的钉痕，用指头探入那钉痕，又用手探入他的肋旁，我总不信”。当主耶稣再次向门徒显现，对多马说：“伸过你的指头来，摸我的手；伸出你的手来，探入我的肋旁；不要疑惑，总要信”。多马在荣耀复活的主耶稣面前，彻底地降服了。他俯伏在地，“我的主！我的神”。从此以后，多马不再疑惑，他勇敢、坚定地传扬福音，一直传到印度，最后在印度为主殉道，现在印度仍有历史悠久的多马教会。

使徒保罗原名扫罗，曾竭力残害基督徒。在去大马士革的路上，主耶稣在大光中向他显现，质问扫罗为什么要逼迫他。扫罗的眼瞎了三天，也不吃，也不喝，恳切祷告，彻底悔改、归主，大有能力地为耶稣作见证，成为向外邦人传福音的伟大使徒。在新约《圣经》中，保罗写了十三卷书信，他两次被囚禁在罗马监狱中，最后为主殉道。

门徒们生命的改变是耶稣复活最有力的见证。他们如此勇敢地牺牲自己，因为他们真正见证了耶稣基督从死里复活，战胜死亡。古往今来，很多人为了自己的信仰而献身。他们的信仰有正确、谬误之分，有真实与虚假之别。但是，当他们临死时，肯定毫不怀疑自己为之奋斗的信仰是神圣、高尚、真实的。世上没有任何人会为自己编造的、或明明知道虚假的一种信仰去受死。何况，纸包不住火，谎言总有一天会被揭穿的。但耶稣复活之事，两千年来从来没有人可以推翻。

从入世到离世，发生在耶稣身上的每一件事，都惊天动地。他带着上帝超凡入圣的大能，进入人世间，扶助人间的软弱，又进入死亡，败坏死亡的权势。他以死里复活的大能，证明他正是他所自称的那一位，上帝的儿子，生命的主宰，他带来人类世代代求之不得的永生之道。如今，耶稣已经彻底打碎了人间死亡的锁链，将永生的福分赐给一切愿意相信的人，他借着死败坏了那掌死权的魔鬼，释放了一生因怕死而为奴仆的人们，如今在耶稣基督里，人们可以向死亡夸胜，因为耶稣基督已经战胜了死亡。

第三，复活带来盼望（主耶稣的复活，带来我们复活的盼望）。

感谢主，他不但自己战胜死亡，从死里复活了，更重要的是，他也将战胜死亡，死里复活的权柄赐给了所有信靠他的人。

约翰福音 11: 25 耶稣对他说，复活在我，生命也在我。信我的人，虽然死了，也必复活。

主耶稣不但自己复活了，他更庄严地宣告说：“复活在我，生命也在我”；换句话说，“我就是复活，就是生命”；耶稣带着复活的权柄，凡是愿意全然信靠他的人，他都能叫他复活，因为主就是复活，就是生命，他赐给人复活和永生。当我们面对死亡时，我们不需要害怕，只要全然倚靠救赎我们的主耶稣基督！当我们的理性、感性和信心都无法站立时，我们唯一可以倚靠的就是神的话、神的应许，“复活在我，生命也在我，信我的人，虽然死了，也必复活”，这是我们在死亡面前最宝贵、最真实的盼望。我们的今生不是一切，生命的最终结局也不是死亡，相信耶稣的人，即便是死了，仍然要活着。虽然我们的肉身仍然要经历死亡，但这个死亡让我们真正看见了人的有限、物质的有限。主耶稣是我们生命的主，是复活的主，死而复活才是我们生命最荣美的结局和荣耀。死而复活让我们更明白什么是生命？什么是死亡？我们可以正确地去面对有限的今生，不是在今生拼命去追求世界上的物质、财富、名利和各样的享受，而是越过这些，为永恒而活，为复活的生命而活！

死人复活，神在旧约中就不断地向人启示，他说，我是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神。神不是死人的神，乃是活人的神。主耶稣在世间登山变像的时候，脸面明亮如日头，衣裳洁白如光。忽然有摩西，以利亚，向他们显现，同耶稣说话。这些已故的圣徒，他们没有永远地死去，而是永远地与主在一起，永远地活着。

帖撒罗尼迦前书 4: 16-17 因为主必亲自从天降临，有呼叫的声音，和天使长的声音，又有神的号吹响。那在基督里死了的人必先复活。17 以后我们这活着还存留的人，必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇。这样，我们就要和主永远同在。

主复活升天了，更重要的是，他还会再来，当主再来的时候，必有惊天动地的事发生，荣耀之声与主同来，那些在基督里已经死去了的人必先复活，而当时还存留在世上的基督徒，和那些已经复活的信徒一起提到云里，在空中与主相遇，脱离了死亡，眼泪和痛苦，永远地与主同在，这是我们最大最荣耀的盼望。

几年前，我初中同学的微信里，赫然登出了一个同学对另外一位同学的缅怀，“老同学，愿你安息，天堂里不再有病痛！”我吓了一跳，仔细一看，原来这位去世的同学，

竟然是我小学的同学，我们甚至还同桌过，43 岁的年龄因癌症去世。这位去世的同学几乎可以说是我们村里的传奇，他的爷爷，父亲，包括他自己都做过村里的党支部书记，而更可怕的是，他的爷爷，父亲和他都在中年死于癌症。写下缅怀感言的同学是一位无神论者，他所写的对象是共产党的基层干部，同样是无神论者，他们不相信有神，也不相信有天堂。但当死亡真正来临的时候，这位同学内心里最真诚最朴素的愿望，是盼望死者安息，是盼望死者去了天堂，天堂里不再有病痛！他们理性上不承认有神，不承认有天堂，但他们无法否认，他们的灵魂深处仍然在盼望永恒，渴慕天堂。无独有偶，去年疫情期间，我被邀请去主持一个未信主的朋友的丧礼。死去的朋友刚刚 50 岁，三个月内癌症就夺去了他的生命，他做医生的太太看着先生因病去世，束手无策，痛不欲生。她再三请求我，为她的先生祷告，希望她先生的灵魂可以进天堂。我只能安慰她，如果她先生从来没有听过福音，神可能会按着他的良心来审判。我们唯一能做的就是，我们自己赶紧信靠主，笃定地拿到这复活的盼望。丧礼结束后，死者的大女儿痛苦地对我说，“我奶奶信主，可我爸爸没有信！”那一刻，我真的没有办法再安慰她，当我们离世时，我们的结局已经定下！

但基督徒的丧礼却完全不一样，虽然也有眼泪，也有哀伤，但更有盼望，安慰。主耶稣的复活让我们战胜死亡，有了复活的盼望。主耶稣的复活改变了生命，我们现在的生命是何等地脆弱、短暂和有限，但因着主的复活，我们突然意识到在有限生命的彼岸是永恒，我们复活的主给了我们复活的盼望，永恒的盼望，让我们可以越过现在时间的有限性，看到那荣耀的永恒。主耶稣的复活也彻底改变了死亡，过去死亡意味着终结，意味着恐惧、痛苦和绝望，但现在主复活了，因他活着，死亡不再掌权，死亡不过是另一个荣耀的开始。因他活着我们能面对明天，因他活着我们不再惧怕，因为我们知道他掌管明天，生命充满了希望只因他活着。

亲爱的弟兄姐妹们，再一次祝你们复活节快乐！春天带来生机，复活战胜死亡，带来生命，复活是死亡的出路，复活节是清明节的出路！我们都无法否认，死是众人的结局，我们可能会惧怕死亡，感受到生命的无助无奈，我们可能被罪捆绑，以至于失去了家庭的和睦和内心的平安。在这荣耀的复活节，盼望我们能够认罪悔改，接受复活的主耶稣进入我们的生命，他以复活战胜了死亡，我们从此不要再活在悲哀哭泣与痛苦之中，让我们活在永恒的盼望当中。不再活在死亡的阴影中，而是活在荣耀的复活里，主耶稣不仅自己战胜了死亡，所有信靠他的人也一起战胜了死亡，这正是复活节真正的意义！